

АННОТАЦИЯ бакалаврской работы

Тема диплома: Китай во внешней политике России

Автор: Васильева Елена Александровна

Научный руководитель: кандидат политических наук, доцент
Миргород Д.А.

Организация: Институт международных отношений, кафедра международных отношений, политологии и мировой экономики, Пятигорского государственного лингвистического университета.

Актуальность данного исследования заключается в изучении объективно существующей необходимости анализа роли национальных интересов в формировании внешней политики государства.

Категория «внешняя политика» является одной из главных и наиболее распространенных в системе понятий теории социологических наук. Сама сфера международных отношений довольно часто рассматривается, как своеобразное поле социального конфликта и взаимодействия различных национальных интересов, в рамках которого и осуществляется или не осуществляется их реализация. Анализ национальных интересов России, исходя из которых, строится ее внешняя политика, очень важен для определения ее положения на мировой арене. Трудно недооценить значимость геостратегического положения Китая в системе внешней политики России. И именно поэтому актуальность работы обусловлена, во-первых, необходимостью глубоко, с научных позиций, изучать перемены, происходящие в глобализирующемся мире.

Второй аспект актуальности связан с участием национальных государств в формировании нового миропорядка. Китайское влияние на политические, экономические и культурные процессы в мире значительно. В последние десятилетия во внешней политике Китая происходят существенные перемены: обновляются подходы к архитектонике международных

отношений и оценки своей роли в мире, расширяется круг внешнеполитических приоритетов.

Третий аспект, обуславливающий актуальность темы работы, определяется интересами России. Конструктивные отношения с Китаем, необходимы для обеспечения национальной безопасности и укрепления позиций РФ на мировой арене, а также решения задач нашего экономического, социального и культурного, развития.

Китай со своей стороны заинтересован в связях с Россией как с великой евразийской державой, соседом, потенциально выгодным партнером. Партнерство двух стран является одним из важных факторов создания нового мирового порядка.

Объект исследования – современная внешняя политика России.

Предметом исследования выступает китайский вектор в российской внешней политике.

Цели исследования. Главной целью данного исследования является анализ роли внешней политики государства в международных отношениях в целом, а так же направления внешней политики России.

В рамках исследования поставлены следующие **задачи**:

- исследовать понятие и сущность внешней политики как объекта политологического анализа;
- проанализировать роль национальных интересов во внешней политике государства;
- рассмотреть механизмы реализации внешней политики современного государства;
- определить основные направления внешней политики России;
- дать характеристику современному этапу российско-китайских отношений;
- выявить перспективные направления двустороннего сотрудничества России и Китая.

Научная новизна исследования определяется комплексным характером исследования, попытками обобщения происходящих в мире сложнейших процессов через призму анализа внешней политики России. В содержательном плане в рамках данной работы была предпринята попытка проанализировать современный внешнеполитический курс России в отношении Китая с выявлением ключевых особенностей его реализации и определением основных перспективных направлений двустороннего сотрудничества.

В качестве **основных положений** на защиту выносятся:

1. Характер российско-китайского взаимодействия указывает на высокий статус обеих стран в структуре внешнеполитических приоритетов друг друга. Вместе с тем в нем пока в большей степени Китай формулирует, а Россия в основном признает его инициативы по развитию двустороннего партнерства. Москве следовало бы разработать собственную концепцию всеобъемлющего стратегического партнерства, детально раскрывающую принципы инклюзивности и справедливости в энергетическом сотрудничестве, роль и статус приграничных регионов в двусторонних отношениях. Основой восточной энергетической стратегии России должны стать диверсификация энергопотоков, повышение добавленной стоимости своего энергоэкспорта.

2. Хотя энергосектор и оказывает позитивное влияние на гармонизацию структуры российско-китайских отношений, для него характерны несбалансированность: во-первых, поставки сырья значительно преобладают над более современными формами сотрудничества; во-вторых, в нем доминирует навязанная Китаем модель ценообразования.

Внешняя политика, это общий курс государства в международных делах. Она регулирует отношения определенного государства с другими государствами и народами в соответствии с его принципами и целями, достигаемыми применением различных средств и методов.

Внешняя политика неразрывно связана с внутренней политикой государства и основывается на национальных интересах. В свою очередь национальные интересы подразумевают под собой осознанные потребности государства, которые определяются геополитическими и экономическими отношениями данного государства в определенную эпоху, культурно-историческими традициями, необходимостью обеспечения безопасности, защитой населения от внутренних беспорядков и внешней угрозы, экологических катастроф и так далее.

Конечно, внешняя политика России на современном этапе не однобока, Россия укрепляет свои отношения со странами участницами ЕврАзЭС, поддерживает, хоть и не столь устойчивые, как ранее отношения со странами ЕС, но все же основным вектором ее внешней политики на данный момент является восточное направление. Разворот России на Восток наряду с открытостью восточных государств к равновесному сотрудничеству с Москвой знаменует собой контуры нового мира, новых, отчасти революционных, экономических и культурных союзов, учитывая исторически сложившиеся направления торговых путей и схожесть в системе ценностей. Важным видится и возвращение глобализации к своим теоретическим истокам в условиях такого сотрудничества: движение товаров и ценностей будет двусторонним, каким и должно было быть с самого начала.

Центральная Азия – единственный регион, в котором интересы России и Китая могут вступить в противоречие. С одной стороны, Россия не желает уходить с постсоветского пространства, с другой, – данный регион является ключевым в китайской концепции периферийной дипломатии. К разногласиям могут привести конкуренция российских и китайских многосторонних структур помимо ШОС, российских и центрально-азиатских энергетических проектов, разногласия в проектах финансового взаимодействия.

По мнению российских экспертов, в среднесрочной перспективе вряд ли произойдет расширение Таможенного союза за счет присоединения других государств Центральной Азии. В подобной ситуации не могут не настораживать предложения некоторых китайских экспертов по распространению на регион Центральной Азии хорошо зарекомендовавшего себя в Гонконге и Макао режима СЕРА (Closer Economic Partnership Arrangement), обеспечивающего упрощенный доступ товаров на рынки друг друга, беспошлинный ввоз и снижение налогов на продажу импортированных товаров.

Вместе с тем в ближайшей перспективе внешние факторы, такие как американское присутствие в близлежащих странах, необходимость борьбы с экстремизмом и наркотрафиком будут продолжать определять параметры взаимодействия двух стран в регионе.

Анализируя отношения России и Китая, можно заметить, что интересы обеих стран сейчас действительно очень близки. Уже только как соседи Россия и Китай обречены на теснейшие и взаимовыгодные отношения. Китайцы часто говорят, что можно выбрать друзей, но нельзя выбрать соседей. Китай и Россия, как крупнейшие страны-соседи, имеют длинную общую границу. Поддержание из поколения в поколение дружественных связей - не только дело взаимной выгоды, но и общий выбор двух стран после многолетних не всегда простых взаимоотношений. И, кроме того, сама международная ситуация просто обрекает нас на то, чтобы снова стать союзниками в деле борьбы за новый мировой порядок. Геополитической, экономической и идеологической борьбы. В случае ее успеха нам не придется снова становиться «товарищами по оружию» в буквальном смысле – как это было в Корее в начале 50-х, когда русские и китайцы вместе бились с американцами. Стоит приложить усилия, чтобы в будущем взаимовыгода и обоюдный выигрыш по-прежнему были самой надежной основой дружбы.

между Китаем и Россией, китайско-российские отношения всестороннего взаимодействия и партнерства со временем станут еще теснее.